

ПЕСНИ О ВОИНАХ

О подвигах армянских воинов, в частности, таманцев, сложено народом много прекрасных песен.

Замечательные черты трудового народа — нежелание смириться перед мечом самого сильного врага, способность противопоставить ему вместе с железным оружием духовное — с особой силой проявилась в годы великой Отечественной войны.

Новыми волнующими мотивами проникнуто песенно-музыкальное творчество армянских ашугов и композиторов. Подлинно народными, как по форме, песенным ладам, так и по задушевности, массовыми музыкальными произведениями можно назвать многое из написанного молодыми и старыми композиторами Армении. Таманской дивизии, с именем которой связано в сердцах армянского народа чувство гордости, посвящены хоровая двухголосная песня Азата Манукяна в сопровождении фортепиано, четырехголосные хоры с аккомпанементом Аро Степаняна, Г. Егиазаряна, В. Тиграняна, С. Кесаяна. Тексты песен написаны Сарменом и В. Арутюняном, который со следующими словами обращается к Таманской дивизии:

Над Берлином все еще клубится дым,
И победы руку жмет твоя рука,—
Больше нету черной армии
врага
На земле под сводом неба голубым!

В настоящее время над песнями о таманцах работают М. Мирзоян, К. Закарян, В. Талян, Э. Мирзоян и другие композиторы.

Музыка и песни о Красной Армии, о воинах армянах становятся

достоянием самой широкой аудитории, они исполняются лучшими хоровыми ансамблями, десятками самодеятельных кружков в городах и селах республики, их распевают народ и в семье, и в поле.

..Ты мой любимый,
Ты мой желанный,
Даст нам победу
Подвиг твой бранный!

—так поется в одной из этих народных песен.

Композиторами Армении написаны также марши, в том числе «Марш дивизии» — А. Сатяна, «Марш» — музыка А. Тер-Гевондяна и походные песни, исполняющиеся в воинских частях.

Народное творчество, творчество армянских гусанов широко отразило в себе ту героическую действительность, участником которой стал армянский народ. Гусаны-ашуги и мыслью, и сердцем — вместе с родной Красной Армией, со своими сыновьями и внуками — воинами, вместе с бойцами Армянской Таманской дивизии, Гусан Сероб поет:

Привет тебе, победа, привет тебе, блестящая,
Дивизия Таманская, дивизия армянская,
Победы светлой вестница, заря ее горящая!

В разгар боев, выражая чувство уверенности в нашей победе, ашуг Ашхуж пел:

И град, и молнии, и бури — ураганы
Придут — пройдут, мы вновь задечим раны...

Победа над сильным, коварным врагом давалась не легко, и понимая это, народный певец с такими словами обращается к армянскому бойцу:

И если не будет силен твой удар,

Здесь сердце сожмется с тоской..
(Ашуг Игит).

Но вера в доблесть своего защитника-бойца непоколебима в сердце народа. Образ сражавшегося воина любовно выражен уже бытующей в народе безымянной песней:

Дуб могучий, всадник лучший,
Яр джан,
Над врагом ты — гром из тучи,
Яр джан...

Ты стрелок, ты храбрый воин,
Яр джан,
Ты один любзи достоин,
Яр джан...

В Красной Армии выковали свое мужество армянские воины.

Молнией в битве мечи их блестят,
Стрелам подобно в сраженье летят,
Смертью в сраженьи врага поразят

Нашей отчизны герои... — так в недавние дни войны пел Сероб.

К воинам — надежде родной земли обращается с песней гусац Аслан:

Солнце радостных дней
Принесите отчизне родной...

Их ждут акди колхозов и городов, в свой черед помогая делу победы. В популярной песне гусана Ашхужа звучат такие слова:

И воединю ты и фронт
Куют победу над врагом!

Глубокое понимание величия освободительной миссии Красной Армии и в ее рядах — соединений Таманской дивизии, выражали в своих песнях гусаны Григор, Артем, Ашот и другие; так, гусан Карапет Аджян говорит в песне «Материнский завет»:

Иди, боец, мой сын родной,
Иди, почетней дела нет,
Во имя родины святой,
Исполни матери завет!

Песни ашугов полны чувства единства народа и его армии, воины которой хранят лучшие заветы своих предков, легендарных героев, защищавших родную землю от злородных врагов.

Гусан Ашот поет:
С отвагой предков доблестных рожденный,
Своей великой родиной
возвращенный,
Героем стал народ армянский мой!

Эти заветы доблести воплощены в славных боевых делах советских людей, в том числе одного из достойных сынов своего народа — генерал-майора Нвера Сафаряна, которому гусан Ерганд еще в дни боев 1942 года посвятил свою песню:

..Каждый день он идет
Все вперед и вперед,
Не щадя черной вражеской

крови.

В беспримерной героической борьбе многонационального Советского Союза за справедливое и правое дело, народам озаряла пути светоч сталинской мысли. Сталину — мудрому полководцу посвящены новые лучшие песни народных певцов Аракеля, Ашота, Григора, Назара. Гусан Агаси поет:

Отогнал, разгромил ты врага,
Вновь свободны страны берега,
Ярким солнцем горишь на века,
Жизнь за знамя твое и отдам!

Воины с честью выполнили наказ своего народа. Осуществляются слова одной из песен ашуга Игита, выразившего чувства народа, с гордостью ожидающего своих любимых сынов-победителей.

С победой тебя, мой любимый, домой
Я, гордая, буду ждать,
Чтоб путь твой обратный,
Мой славный герой,
Цветами и счастьем устдат!
АЛ. СТЕПАНС.